

DANĚ ZA ROK 2008

Živnostníci zůstane víc peněz než s.r.o.

Aleš Martinek

Podnikat na živnostenský list, nebo si založit společnost s ručením omezeným? Co je výhodnější? Na to není jednoduchá odpověď. Záleží na tom, co který podnikatel považuje za důležité. Například osoba samostatně výdělečně činná zaplatí méně na daních. Ale za závazky bude ručit celým svým majetkem. V s.r.o. přitom společník ručí pouze výší svého nespaceného vkladu.

Z hlediska toho, kolik peněz čistého zůstane podnikateli po všech odvodech a daních, je nejvýhodnější být živnostníkem. Pokud by navíc jeho výdaje nedosáhly ani 50 procent příjmů a uplatnil by si výdaje nikoli ve skutečné výši, ale procentem z příjmů, vypadalo by to ještě lépe. »Jenže to je pouze jednostranný pohled z hlediska toho, kolik peněz živnostníci zůstane po zaplacení všech odvodů do státního rozpočtu nebo rozpočtu zdravotních pojišťoven,« upozorňuje daňová poradkyně Eva Nováková z Liberce.

Pozor na zálohové placení

Při zvažování, kterou formu podnikání zvolit, by však člověk měl vzít v úvahu i další faktory.

Živnostníci například platí odvody na sociální a zdravotní pojištění zálohové, a teprve po skončení daného roku se provádí vyúčtování. Pokud však podnikatel v předchozím daňovém období na daních z příjmu odvedl méně než 30 tisíc korun, zálohy ani neplatí. Nemá-li tedy přesný přehled o toku svých peněz a nenechá si žádnou rezervu, částka na daňovém příznání nebo doúčtování odvodů mu mohou zamotat hlavu.

Navíc, pro osoby samostatně výdělečně činné není od letošního roku nově sociální a zdravotní pojištění daňově uznatelným výdajem. Takže do nákladů si je dát nemohou.

Jinak se náklady na zdravotní a sociální pojištění rozepisují, pokud je člověk společníkem ve společnosti s ručením omezeným a vykonává pro ni závislou čin-



FOTO: HN – ZUZANA ŠVAJLEHOVÁ

nost. Tedy je v ní sám sobě zaměstnancem a pobírá mzdu. Výše odvodů je sice pro společníka i pro živnostníka shodná, u mzdy se ale »papírově« rozděluje jedna třetina, kterou platí zaměstnanec, a dvě třetiny, které platí zaměstnavatel. Ve firmě tedy podnikatel v praxi hradí stejnou sumu, jako

by odváděl coby osoba samostatně výdělečně činná jen rozepsanou do dvou položek. Vydělat ale musí na obě. Stejná pravidla zatím platí i pro jednatel.

Co se týká pojištění, je jediný rozdíl mezi živnostníkem a s.r.o. v tom, že odvody na nemocenskou jsou u zaměstnanců povinné, za-

tímco pro osoby samostatně výdělečně činné dobrovolné.

Velký rozdíl je ovšem v daňové uznatelnosti do nákladů. »Pro společnost s ručením omezeným jsou mzdové náklady celé daňově uznatelným výdajem, tedy i sociální a zdravotní pojištění,« říká Eva Nováková. Firmy si mohou do ná-

kladů dávat také další věci. »Například jako zaměstnanec může společník či jednatel čerpat různé zaměstnanecké benefity, na které jako podnikatel nárok nemá,« upřesňuje Eva Nováková. Jedná se například o stravenky nebo důchodové či životní pojištění.

Podíl ze zisku

Společníkovi se ale nabízí ještě další možnost. Vedle mzdy a případných benefitů má v případě dosažení zisku nárok na vyplacení podílu na zisku. »Dosažený zisk společnosti s ručením omezeným bude nejdříve předmětem daně z příjmů právnických osob,« popisuje Michal Bureš z advokátní kanceláře Hartmann, Jelínek, Fraňa a partneři. Firma tedy zaplatí za letošní rok ze zisku daň ve výši 21 procent. Za rok 2009 to bude 20 a za rok 2010 už jen 19 procent.

To ale není vše. »Vyplácený podíl na zisku bude dále předmětem daně z příjmů fyzických osob,« pokračuje Bureš. Jinými slovy, pokud si podnikatel ze zdaněného zisku bude chtít vyplatit něco pro svou osobní spotřebu, bude muset tyto peníze ještě dále zdanit 15 procenty – za rok 2008. Od dalšího roku pak 12,5 procenta.

Ručení za závazky

Sice nedaňový, ale přesto nezanebatelný úhel pohledu je ručení za závazky. »Živnostník ručí za své závazky celým svým majetkem, naproti tomu má-li založenou společnost s ručením omezeným, ručí pouze ve výši svého nespaceného vkladu,« vysvětluje Eva Nováková.

Zároveň je ale pravda, že sama společnost ručí za své závazky celým svým majetkem a z občanského zákoníku lze vyčíst do určité míry i odpovědnost společníka nebo jednatele. Týká se to například odpovědnosti za závazky, které vznikly společností vědomým podvodným jednáním společníka nebo jednatele. Přesto je možné říci, že společnost s ručením omezením zajistí jakési bezpečnější oddělení soukromého a obchodního majetku. Autor je spolupracovníkem redakce